Ertékelési utmutato a kozépszinti vizsga Iraskészség részéhez

Az irasfeladatok értékelése kozpontilag kidolgozott analitikus skaldk segitségével
torténik. Ez az eljards meghatarozott értékelési szempontokon, valamint az egyes szempon-
tokhoz tartozo szintleirasokon alapul. Minden irdsbeli munkat ezen szempontok segitségével
kell értékelni oly modon, hogy a dolgozatot minden egyes értékelési szempontnal Gjra kell
olvasni.

Az eljaras tovabbi sajatossaga, hogy a szintleirdsok a nyelvi teljesitményt értékeld szem-
pontokndl nem tartalmaznak hibaszdmokra vonatkozo6 utalasokat, valamint nem osztalyozzak
eldre az egyes hibatipusokat a hibak stlyossaga alapjan. Ennek oka az, hogy az egyes nyelvi
hibdk sulyossagat (értelemzavar6 vagy nem értelemzavard hiba) csak az adott szdveg-
kornyezet figyelembevételével lehet megallapitani.

A kozépszinten az irasbeli vizsga minden része a lépcsézetesség elve alapjan épiil fel,
azaz a feladatok fokozatosan nehezednek. Ez a progresszio az irdskészséget mérd vizsgarész-
ben az értékelési skalakban is megjelenik. Az elsd, konnyebb feladat skalaja inkabb az A2
szinthez igazodik, igy joval toleransabb, mint a masodik feladathoz tartozé skala, amely a B1
szinten alapul.

A javitas alapelvei

1. A dolgozatot akkor is értékelni kell, ha a vizsgaz6 eltér a megadott szoveghossztol.

2. Félpontok ¢és jutalompontok nem adhatok.

3. Az ismétlddd nyelvhelyességi hibakat csak egyszer kell az értékelésnél figyelembe venni.

4. Az adott szinten bizonyos lexikai egységek és nyelvtani strukturak produktiv hasznélata
nem varhato el a vizsgdzotol. Az ilyen tipusu hibédkat az értékelésnél nem kell figyelembe
venni.

5. Az 0j helyesirasnak nem megfeleld alakokat 2005. julius 31-ig lehet fogadni, ezért ezeket
az alakokat addig nem kell hibanak tekinteni.

Els¢ feladat

Osszefoglal6 tablazat az értékelési szempontokrol:

Ertékelési szempontok Pontszam
Tartalom és szoveghossz 5 pont
Nyelvhelyesség 5 pont
Osszesen 10 pont

Amennyiben a dolgozat valamelyik szempont alapjan 0 pontos, akkor az dsszpontszam
is 0 pont.



Az értékelési szempontok részletes kifejtése

Tartalom és szoveghossz

E szemponton belill azt értékeljiik, hogy a vizsgdzo
e megfelelden dolgozta-e ki a témat,
e megfeleld hosszsagu szoveget hozott-e 1étre.

A tartalmi teljesség megitélésénél az a dontd, hogy a vizsgdzd kozli-e az adott
szituacidban lényeges informacidkat. Egyes vizsgafeladatokndl a tartalom értékelésénél a
segédanyag (input) tartalmi informaciéi is iranyadodak lehetnek. Ekkor azt is figyelembe kell
venni, hogy a vizsgdzo irasmiive nem tartalmaz-e sokkal kevesebb informacidt, mint a
segédanyag. Amennyiben a feladat nem tartalmaz erre vonatkozé utasitast, akkor nem kérhetd
szamon a vizsgazon az Osszes segédanyagban megjelend informacio.

A dolgozat tartalmi szempontbdl megfelelé abban az esetben is, ha a vizsgazé a meg-
adott témarol nem személyes vonatkozasban, hanem 4altaldnosan, de a kommunikacios
cél(ok)nak megfelelden ir.

A nyelvi okokbol érthetetlen szovegrészeket a Tartalom szempontndl nem lehet érté-
kelni. Ez vonatkozik a megadott szovegbdl értelem nélkiil lemésolt és rossz nyelvi kornye-
zetben hasznalt szovegrészekre is. Az ilyen tipust hibakat figyelembe kell venni a nyelvi
teljesitmény értékelésekor is. El kell fogadni azonban az olyan szovegrészeket, amelyeket a
vizsgazd a segédanyagbol vett at és jo nyelvi kornyezetben hasznal.

Amennyiben a vizsgazo olyan informaciot kozol, ami anyanyelvi olvasé szamdra nem
értelmezhetd, a tartalom kidolgozésa nem tekinthetd teljesen megfelelének.

A szdveghossz megadasanal a sz6szdm csak a vizsgdzo altal 1étrehozott szovegrészre
vonatkozik, azaz nem tartalmazza a kdzpontilag megadott részek szavainak szamat.

Nyelvhelyesség
(szokincs, mondattan, alaktan, helyesiras)

E szemponton belill azt értékeljiik, hogy
e megfelel-e a vizsgazo altal hasznalt szokincs a témanak, a szitudcionak, a szerepnek és
a kozlési szandéknak,
e megfelel-e a szohasznalat a kdozépszintii érettségi vizsga kdvetelményeinek,
e megfelel-e a vizsgdzo altal 1étrehozott szoveg a mondattan, az alaktan és a helyesiras
normainak.

Az egyes hibdk sulyozéasa annak alapjan torténik, hogy milyen mértékben nehezitik a
megértést. Ertelemzavard hibanak az szamit, ha a mondat/szovegrész tartalma csak Wjraol-
vasas utan érthetd, azaz anyanyelvi olvasd csak nehezen vagy egyaltalan nem értené meg a
mondanivalot.



Ertékelési skala (kozépszint 1. feladat)

Tartalom és sz6veghossz

5 pont 4-3 pont 2-1 pont 0 pont
A vizsgazo6 megfeleléen dol- | A vizsgazo altalaban megfe- | A vizsgazo csak részben A vizsgaz6 nem megfelelden
gozta ki a témat, és elérte a | lelden targyalta a témat, és megfeleléen targyalta a té- targyalta a témat, és/vagy a
megadott szovegmennyiséget | legalabb 30—40 sz6 hosszi- | mat, és/vagy a létrehozott létrehozott szoveg nagyon
(40-50 sz0). sagu szoveget hozott létre. szoveg 30 szonal rovidebb. | rovid.
vagy:
A vizsgaz6 mas témarol ir.

Nyelvhelyesség (szokincs, mondattan, alaktan, helyesiras)

5 pont 4-3 pont 2-1 pont 0 pont
A szbveg hibatlan vagy csak | A szovegben tobb hiba fordul | A szovegben sok hiba fordul | A szdveg a nyelvi hibak miatt
kevés, a megértést nem zava- | eld, a hibak alig nehezitik a | eld, a hibak néhany ponton | nem érthetd.
r6 hibat tartalmaz. megértést. nehezitik a megértést.

Masodik feladat

A javitas alapelvei

Osszefoglal6 tablazat az értékelési szempontokrol:

Ertékelési szempontok Pontszam
Tartalom 5 pont
Formai jegyek és hangnem 3 pont
Szdovegalkotas 5 pont
Szokincs, kifejezésmod 5 pont
Nyelvtan, helyesiras 5 pont
Osszesen 23 pont

Amennyiben a dolgozat a Tartalom szempont alapjan 0 pontos, akkor az dsszpontszdm
is 0 pont.

Az értékelési szempontok részletes kifejtése

Tartalom

E szemponton belill azt értékeljiik, hogy a vizsgdzo
e hany irdnyit6é szempontra tért ki, és megfelelden targyalta-e azokat,
e hogyan valdsitotta meg a kommunikacids célt/célokat.

Egy adott iranyitdé szempont targyaldsa akkor tekinthetd a szintnek megfeleldnek, ha a
vizsgdzo kitér a megadott szempontra, mondatai minden lényeges informaciot tartalmaznak,
illetve minden Iényeges informaciora rakérdeznek és ismétlésektdl mentesek. Amennyiben
egy iranyité szemponthoz tobb alpont tartozik, a szempont kifejtése akkor tekintheté megfele-
16nek, ha a vizsgazo az Osszes alpontot targyalja. Ha a vizsgazo egy iranyitd szempontra kitér,
de mondatai nem tartalmaznak minden lényeges informaciot, illetve nem kérdeznek ra
minden lényeges informdciora, az adott irdnyitd szempont targyaldsa csak részben megfeleld.
Az adott irdnyitd szempont targyaldsa abban az esetben is csak részben megfeleld, ha a vizs-
g4z0 anyanyelvi olvas6 szamara értelmezhetetlen informaciot ad meg (pl. az életkor helyett a
vizsgazd azt adja meg, hogy negyedikes).



Erdek16d6 tipusu levél esetén eléfordul, hogy a vizsgazonak bizonyos informaciokra kell
rakérdeznie. Ebben az esetben a megfeleld kérdés feltevése azt jelenti, hogy a vizsgazd
megfelelden fejtette ki az adott szempontot.

Ha egy irdnyité szempont targyalasa nyelvi okokbdl nem érthetd, azt a Tartalom szem-
pontndl ugy kell értékelni, mintha a vizsgdz6 nem tért volna ki ra, azaz az adott iranyitod
szempont kifejtése nem megfeleld. Ezt a hibat figyelembe kell venni a nyelvi teljesitmény
értékelésekor is, azaz a hiba jellegétdl fliggéen a Szokincs, kifejezésmod vagy a Nyelvtan,
helyesiras szempontoknal. A segédanyagbol atvett szovegrészek esetében ugy kell eljarni,
mint az elsé feladatnal.

Uj, azaz nem megadott szempontok értékelésére nincs lehetdség. A dolgozatot akkor is a
megadott szempontok alapjan kell értékelni, ha a vizsgdzo a megadott témardl nem személyes
vonatkozasban, hanem 4&ltalanosan, de a kommunikdcios cél(ok)nak megfelelden ir, vagy
onmagarol ir, amikor altalanosan kellene fogalmaznia.

Formai jegyek és hangnem

E szemponton beliil azt értékeljiik, hogy a vizsgdzo altal 1étrehozott szoveg
o megfelel-e a levéllel, mint szvegfajtaval szemben allitott formai kovetelményeknek,
azaz helyesen tartalmazza-e a ddtumot, a megszolitast, az elkdszonést €s alairast,
e hangneme megfelel-e a cimzetthez vald viszonynak ¢és a kozlési szandéknak.

Ennél az értékelési szempontnal a szintleirasok engedékenysége az eddigi kiprobalasok
tapasztalatait tiikkrozi, amely szerint a levélforma betartdsa altaldnosan nagy gondot jelent a
vizsgazoknak. Most a dolgozat e szempont alapjan még egy ponttal értékelhetd, ha a vizsgazéd
torekedett a levélforma betartasara, azaz a két alapveto formai jegy, a megszolitas €s az elko-
szonés elfogadhatd, valamint a levél hangneme még megfeleld. 0 pont akkor jar, ha hidnyzik
vagy nem elfogadhatd a megszolitas és/vagy az aldiras, ha a vizsgazé levél helyett fogalma-
zast ir, illetve ha a levél hangneme nem megfeleld. A késObbiekben azonban, amikor elvarha-
to lesz a levél formai jegyeinek ismerete, a formai kovetelmények szigorubb elbiralas ala
esnek.

Az egyes formai jegyek abban az esetben helyesek, amennyiben a levélirds szabalyainak
megfelelnek, és illenek a levél tipusahoz. A csak nyelvtani vagy helyesirasi hibat tartalmazé
variaciok e szempont értékelésénél helyesnek szamitanak.



Néhany példa a helyes megszolitasra és elkdszonésre:

Helyes megszolitas

Helyes elkészonés

Sehr geehrte Damen und Herren,/!
Sehr geehrter Herr ... ,/!
Sehr geehrte Frau ... /!

Lieber/Liebe....,/!

Liebe Freunde ,/!

Hallo ,/!

Hallo Peter / Leute / Freunde ,/!

Mit freundlichen Griilen
Mit freundlichem Gruf3
Freundliche Griille

Mit (den) besten Griilen

Mit herzlichen Griilen
Herzliche / Liebe / Viele Griifle
Herzlich(st)

Tschiis / Ciao / Bis bald / Servus

Elfogadhatonak tekinthetd minden olyan megszoélitas és elkoszonés, ami ,,emlékeztet” az adott levéltipus-

hoz ill6 helyes formakra.

Néhany példa az elfogadhaté megszolitasra és elkdszonésre:

Elfogadhaté megszolitas

Elfogadhaté elkoszonés

Sehr geehrte Herren ,/!

Verehrter / geehrter Direktor,/!
Verehrte LAL Sprachen GmbH,/!
Sehr geehrte Redaktion,/!

Liebes Jugendmagazin,/!

Hello,/!

Hello Peter / mein Freund ,/!

Helyes datum:

Mit vielen Griilen

Vielen Dank

Ich danke Thnen im Voraus
Mit Hochachtung
Hochachtungsvoll

Wir antworten auf alle Briefe

(Miskolc,)(den) 16.10.2003 — a levél jobb felsé sarkaban

Elfogadhat6 datum:

(Miskolc,)(den) 16.10.2003 — nem a megfelel6 helyen

Az alairas akkor helyes, ha az elkdszonés alatti sorban van. Néhany példa a helyes alairasra:

Péter Szabd / Szabd Péter

Péter / die Deutschgruppe / Klasse 10 D

Amennyiben az alairas egy sorban van az elkdszonéssel, akkor elfogadhatonak mindsiil. Nem elfogadhato
az alairas abban az esetben, ha ellentmond a levél tartalmanak és/vagy hangnemének.

Szovegalkotas

E szemponton beliil azt értékeljiik, hogy

e logikus-e az iranyitd szempontok elrendezése és ezaltal a szoveg gondolatmenete,
e megfeleld-e a gondolati tagolés, azaz van-e bevezetés, targyalas és befejezés,
e hogyan haszndlja a vizsgdzo a szovegdsszefliggés tartalmi €és nyelvi elemeit (pl.

egyszerl kotdszok, névmasok).

A Szovegalkotas szempontndl a Tartalom szemponttol fiiggetleniil kell eljarni és csak a
targyalt szempontok alapjan lehet megitélni a dolgozat felépitését és gondolatmenetét.

A szovegosszefiiggés tartalmi és nyelvi elemeit akkor hasznalja helyesen a vizsgazo, ha
torekszik arra, hogy egyszerli kotdszok, névmasok, hatarozoszok stb. segitségével valddi szo-
veget hozzon létre. Amennyiben a vizsgadzé minden mondatat azonos modon (pl. az ,,ich* sze-



mélyes névmassal) kezdi, nem mondhat6 el az altala l1étrehozott levélrdl, hogy abban a mon-
datok szervesen kapcsolddnak egymashoz. Amennyiben a vizsgazd csak azonos szerkezetii
egyszerli mondatokat ir, nem kaphatja meg a maximalis pontszamot.

Szokincs, kifejezésmod

E szemponton belill azt értékeljiik, hogy
e megfelel-e a vizsgazo altal hasznalt szokincs a témanak, a szitudcionak, a szerepnek és
a kozlési szandéknak,
e megfelel-e a szohasznalat a kozépszintli érettségi vizsga kovetelményeinek.

Az egyes hibdk sulyozéasa annak alapjan torténik, hogy milyen mértékben nehezitik a
megértést. Ertelemzavard hibanak az szamit, ha a mondat/szovegrész tartalma csak Wjra-
olvasas utan érthetd, azaz anyanyelvi olvaso csak nehezen vagy egyaltalan nem értené meg a
mondanivalot.

A nyelvi hibakat az értékelés soran csak egyszer szabad figyelembe venni, azaz a hiba
jellegétdl fiiggden vagy a Szokincs, kifejezésmdd vagy a Nyelvtan, helyesirds szempontnal.
Amennyiben példaul a vizsgdzo egy szo6t nem megfeleléen hasznal (pl. a ,,bringen* ige helyett
a ,.holen® igét), ezt a hibat csak a Szdkincs, kifejezésmod szempontnal lehet értékelni. Ha a
vizsgdzo egy eloljardszot helytelen vonzattal hasznal (pl. ,,um+Dativ”), ezt a hibat csak a
Nyelvtan, helyesirds szempontnal lehet értékelni.

Azoknal az értelemzavar6 hibaknal, amelyek kovetkeztében egy-egy mondatrész vagy
mondat mondanivaldja valik érthetetlenné, és amelyeknél a hiba komplexitdsa miatt nem lehet
eldonteni, hogy lexikai vagy nyelvtani hibaro6l van-e sz6, az egyszeri értékelés elve nem érvé-
nyes. Az ilyen tipusu hibakat tehat mindkét szempontnal értékelni kell.

E szempont értékelésénél a megszolitas és az elkdszonés hibait is figyelembe kell venni.

Nyelvtan, helyesiras

E szemponton beliil azt értékeljiik, hogy megfelel-e a vizsgazo6 altal 1étrehozott szoveg a
mondattan, az alaktan és a helyesirds normainak.

Az egyes hibdk sulyozasa annak alapjan torténik, hogy milyen mértékben nehezitik a
megértést. A tovabbi részletes utmutatast 1asd a Szokincs, kifejezésmaod szempontnal.



Tartalom

Ertékelési skala (kozépszint 2. feladat)

5 pont

4-3 pont

2—1 pont

0 pont

A vizsgazo 6t irdnyitd szem-
pontot dolgozott ki megfele-
16en.

A vizsgazé a kommunikacios
célokat megfelelden valosi-
totta meg.

A vizsgaz6 négy vagy harom
iranyit6 szempontot dolgozott
ki megfeleléen, a tobbit pedig
csak részben vagy egyaltalan
nem.

A vizsgaz6 a kommunikacios
célokat tobbnyire megfelelden
valdsitotta meg.

A vizsgazo két iranyitd szem-
pontot dolgozott ki megfeleld-
en, a tobbit pedig csak részben
vagy egyaltalan nem.

vagy: A vizsgazo egy iranyito
szempontot dolgozott ki meg-
felelGen, és van még olyan
iranyitd szempont, amelyet
részben targyalt.

vagy: A vizsgazo legalabb
négy iranyitd szempontot tar-
gyalt részben.

A kommunikacios célokat
részben valdsitotta meg.

A vizsgazo csak egy iranyitd
szempontot dolgozott ki meg-
feleléen és nem targyalta a
tobbi szempontot.

vagy: A vizsgaz6 harom
vagy annal kevesebb iranyitd
szempontot targyalt részben.

Alapveté kommunikacios cél-
jat nem éri el.

vagy: A vizsgdzd mas témarol
irt.

Formai jegyek és hangnem

3 pont

2 pont

1 pont

0 pont

megfelelnek a szovegfajtanak,
hangneme a kozlési szandék-
nak és/vagy a cimzetthez vald
viszonynak.

Helyes a megszolitas, az ala-
iras, a datum és az elkGszonés.

A szdveg formai jegyei teljesen

A szoveg formai jegyei
nagyjabol megfelelnek a
szovegfajtanak, hangneme a
kozlési szandéknak és/vagy
a cimzetthez vald viszony-
nak.

Van helyes megszolitas és
alairas, valamint elfogadhato

datum és elkdszonés.

A szoveg formai jegyei még
megfelelnek a szovegfajtanak,
hangneme a koz1ési szandék-
nak és/vagy a cimzetthez valo
viszonynak.

Van helyes vagy elfogadhato
megszolitds és alairas.

A szdveg formai jegyei nem
felelnek meg a szovegfajta-
nak, hangneme a k6zlési
szandéknak és/vagy a cim-
zetthez vald viszonynak.
Hianyzik vagy nem elfogad-
hat6 a megszolitas és/vagy
az alairas.

Szovegalkotais

5 pont

4-3 pont

2—1 pont

0 pont

A szbveg felépitése, az iranyi-
to6 szempontok elrendezése lo-
gikus.

A gondolati tagolas megfele-
16: van bevezetés, targyalas és
befejezés.

A vizsgaz6 megfeleld nyelvi
eszk6zok hasznalataval valodi
szoveget hoz létre.

A mondatok szervesen kap-
csolodnak egyméshoz.

A szbveg felépitése, az iranyi-
t6 szempontok elrendezése
tobbnyire logikus.

A vizsgaz6 torekszik a gondo-
lati tagolasra: van bevezetés
vagy befejezés.

A vizsgaz6 torekszik arra,
hogy valddi széveget hozzon
1étre.

A mondatok tobbnyire szerve-
sen kapcsolddnak egymashoz.

A mondanival6 nem minde-
niitt logikus elrendezésii.

A vizsgaz6 nem torekszik a
gondolati tagolasra: hidnyzik
a bevezetés €s befejezés.

A szovegszerliség csak nyo-
mokban fedezhetd fel.

A mondatok tobb helyen nem
kapcsolodnak egymashoz.

A szbveg tagolatlan és atte-
kinthetetlen.

Az irdsmii izolalt mondatok
halmazabdl all.

A levél annyira rovid, hogy
szovegként nem értékelhetd.

Szokincs, kifejezésmod

5 pont

4-3 pont

2—1 pont

0 pont

A szdveget a témanak és a
kozlési szandéknak megfeleld
szokincs jellemzi.

Néhol nem megfeleld a szo-
hasznalat, ez azonban csak kis
mértékben neheziti a mon-
danival6 megértését.

A szdveget nagyrészt a téma-
nak és a kozlési szandéknak
megfeleld szokincs jellemzi.
Tobbszor nem megfeleld a
sz6hasznalat, ami néha nehe-

A szokincs korlatai miatt
tobbszor el6fordulhat szois-

métlés.

ziti a mondanivaldé megértését.

A szbveget egyszerl szokincs
jellemzi.

Sokszor nem megfeleld a szo-
hasznalat, ami helyenként je-
lent6sen neheziti és/vagy aka-
dalyozza a mondanival6 meg-
értését.

Sok a szoismétlés.

A szdvegben felhasznalt szo-
kincs szegényes.

A nem megfelelé szohasznalat
tobb helyen akadalyozza a
szOveg megértését.

Nyelvtan, helyesiras

5 pont

4-3 pont

2—1 pont

0 pont

A vizsgazo altalaban helyesen
hasznalja az egyszert nyelv-
tani struktarakat.

A szbdveg kevés nyelvi (mon-
dattan, alaktan, helyesiras)
hibat tartalmaz, amelyek
azonban a megértést nem be-
folyésoljak.

A vizsgaz6 tobb hibaval hasz-
nalja az egyszerl nyelvtani
struktarakat.

A szoveg tobb nyelvi (mon-
dattan, alaktan, helyesiras) hi-
bat tartalmaz, amelyek azon-
ban a megértést nem befolya-
soljak, és/vagy kevés, a meg-
értést nehezito hiba jellemzi a
dolgozatot.

A vizsgaz6 csak a legegysze-
ribb nyelvtani struktarakat
hasznalja.

A szoveg sok olyan nyelvi
(mondattan, alaktan, helyes-
iras) hibat tartalmaz, amelyek
a megértést nem befolyasol-
jak, valamint tobb, a megér-
tést jelentésen nehezité nyelvi

hiba fordul el6 benne.

A szoveg a nyelvi (mondattan,
alaktan, helyesiras) hibak
miatt nem érthetd.
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